

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorî nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

NR. 76.

Duminică în 20 Maiu (1 Iunie)

1884.

Din cauza sărbătorii de Luni, Sf. Constantin și Elena, diavolul va apare Marți după ameză. În casu însă cându ne-arî sosi sciri mai importante, vomu scote unu supliment.

Brașovū în 19 (31) Maiu.

Pe cându supunemū prezentele nōstre aprecieri cugetării și desbaterii cetitorilor nōstri, marea conferență națională este întrunită la Sibiu.

Representanții poporului românū, liberū și legalū aleși de alegătorii romāni din Transilvania, Bănățū și Țera unгурescă, în acestū momentū se salută pe malulū Cibinului cu iubire frățescă și cu bărbăția și în unire romānescă vorū cumpāni și chibsuī asupra celorū de făcutū.

Vremile sunt fōrte grele.

Acum 16 anī cândū s'a alcătuitū legea numită a naționalităților, din capulū locului numele națiunii romāne a fostū înmormētatū, și noi, membrii ei, amū fostū înregistrați ca nisce cetățeni fără nume în „națiunea politică maghiară.”

O națiune e ca și o societate particulară care, decă e desființată, membrii ei se risipescū.

E vorba dēr, cum s'adunāmū membrii risipiți, cum se ne strīngemū rēndurile, cum se găsimū mijloculū de-a putē trăi ca Romāni în vechea nōstră monarhia?

Nu înțelegemū bunulū sēu rēulū traiū individualū, ci traiulū nostru naționalū, ființa și existența nōstră ca națiune egalū îndreptățitū cu națiunea maghiară conlocuitoare.

Astfelū fiindū, trebuie să luptāmū în limitele permise și legale, pentru ca naționalitatea nōstră să fie recunoscută oficialū.

Orī-ce concesiuni, orī-ce făgădueli fără recunoscerea naționalității nōstre n'au nici cea mai mică valōre reală.

Numai din recunoscerea naționalității nōstre potū resulta drepturile de care avemū trebuință pentru desvoltarea și existența nōstră atātū individuală câtū și națională.

Pentru dobândirea acelei recunosceri trebuie dēr să stăruiemū și să luptāmū cu atātū mai multū, cu câtū dreptulū de-a trăi și a ne cultivā în limba nōstră strămoșescă e unū dreptū eternū și naturalū.

Cine pōte fi acela care s'aibă acea putere în lume să facă, ca nuculū să producă prune și prunulū să rodēscă nuci?

O asemenea putere supranaturală ar' trebui s'aibă, în statulū nostru poliglotū, aceia, cari se gândescū să facă din Romānū Ungurū și mai târziu din Ungurū Nēmțū.

S'aditemū pentru unū momentū că s'ar găsi cărturarī de ai nostri, cari în numele poporului arū renunță la dreptulū nostru eternū și naturalū și arū acceptā politica de făgădueli conformându-se cu legea naționalităților, care dice că „suntemū cetățeni maghiari de soiū romānescū.” Nu credemū însă odată cu capulū că poporulū i-ar ascultā și i-ar urmā în această a lorū cale de contopire în altă naționalitate și în altă lege decātū aceea, în care s'a născutū și botezatū.

Instinctulū de conservare la poporulū românū e în gradū cu multū mai mare desvoltatū decātū la mulți cărturarī de ai nostri, la ale cărorū ferestri nu se mai aude colindându-se în dimineța lui moșū-ajunū.

Celū mai viu esemplu ni 'lū oferă în această privință fosta aristocrația romānă ardelēnă, care pentru a ajunge la saculū cu grăunțe s'a lēpēdatū de legea și credința neamului ei, s'a înstrăinatū de sângele ei. Sātēnulū însă n'a fugitū nici de jugulū iobăgiei, nici de biciulū tirāniei; a statū pe locū, a dusū greulū și amarulū mărturisindū în lumea largă că e Romānū și de aceea e oropsitū și prigonitū în țera lui.

Viēța romānescă a poporului românū e ca și ērba câmpului care, cu câtū o tai mai adēnoū cu cōsa, cu atātū cresce și odrăslesce mai desū și mai frumosū.

Cine a urmāritū cu destulă băgare de sēmă lupta nōstră pentru recunoscerea oficială a naționalității romāne în monarhia Austro-Ungară, acela scie, că ea nu datēză numai de erī sēu alaltăerī și că prin urmare ea totū asemenea cu greu s'ar putea isprāvi māne sēu poimāne.

Pentru aceea însă nu trebuie să ne descurgāmū.

Lupta e viēță și, pentru ca să avemū viēță,

trebuie să luptāmū și noi cum au luptatū și părinții nōstri și precum pōte vorū trebui să lupte și urmașii nōstri, până cândū conlocitorii Maghiari se vorū convinge că greșite și zădarnice le sunt tōte silințele lorū de a-ne contopi. În acelu momentū vorū tratā cu noi ca egalī cu egalī, și națiunea romānă va putē conlucrā împreună cu națiunea maghiară pentru binele și fericirea comună.

Sciri telegrafice.

Viena, 31 Maiu. — Maiestatea Sa a primitū la douē ore după ameză în audiență privată pe principele Bulgariei. Principele purtā uniformă de colonelū alū regimentului 6 de dragoni. Audiența a duratū mai multū ca unū quartū de oră.

Cronica țilei.

Aflāmū că în Duminica viitoare se va întruni earășī sinodulū parochialū de la biserica Sf. Nicolae din Prundū (Brașovū), deși auđimū că unū membru s'ar fi esprimatū, că ar fi mai consultū, ca să se amāne*). Nu putemū invitā din destulū pre parochieni dela numita biserică de a participā înnumērū câtū se va putē mai mare, pentru ca astfelū cestiunile parochiale să fie desbătute și apreciate cum se cuvine. Conclusele ce se vorū lua să nu mai fie pe viitorū dorința cător-va inși, cari în hiperzele lorū se simtū chemați și îndreptățitī a avea pururea cele mai bune și cele mai salutare idei pentru a ferici pe parochieni. —

*

Lucrătorii ferari din Pesta s'au pusū în grevă; au făcutū cunoscutū maiestăților lorū că dela finele acestei săptămāni vorū încetā lucrările, decă nu li se va regulā plata și nu se va reduce timpulū de lucru. Ca minimum alū plății săptămānale să se stabilescă 7 fi. și timpulū de lucru, care acum ține dela 5 ore dimineța până la 7 ore sēra, să fie dela 6 ore dimineța până la 6 ore sēra.

*

La alegerile suplimentare din Viena pentru senatulū imperialū, a învinsū partidulū germanū care e pentru dualismū, în contra partidului guvernamentalū federalistū.

*

La 16 și 17 Maiu, ne spune „Vocea Covurluiului,” a plouatū bine la Bucurescī, Tecucī, Focșanī, Panciu,

*) Noi însă nu credemū că ar fi matadorī cari să dică: le synode c'est moi, adecă eu sunt sinodulū.

FOILETON Ū.

Calulū fărmeatū.

(Narațiune din viața Săcelenilor.)

Cine nu cunōsce pe așa numiții Mocaņi dela Săcele din Transilvania? Cei d'antāi economi de vite, cari cutrierau odată cu țerlele lorū nemārginite România și Bulgaria până în Balcani, Moldova și Basarabia, ba chiar până la Donū; cari astăzi sunt principalii comercianți romāni în Bucurescī, Brāila, Galați, Buzēu, Călărași, Ploescī, Mizilū și în alte orașe ale Romāniei; din cari mulți, strīmtorindu-se totū mai multū terenulū pentru economia de vite, s'au aședatū ca proprietari sēu arēndași în România; ēr' acum cari au mai rēmasū în vetrele străbune, vorū să impopuleze Dobrogea, după ce guvernulū ungurescū le-a făcutū imposibilă existența în vechia lorū patriă. Bărbații trāescū la economia lorū, ēr' soțiile lorū cu copilașii remānū singure acasă. Odată de douē orī într'unū anū vinū și ei și petrecū la familiile lorū câteva săptămāni.

Cu deosebire vinū pe la Sântu-Ilie și petrecū până la jumētatea lui Septemvre.

În acestū timpū se facū insurătorile și mārīturile.

Nu numai în conformațiunea fizică, dar' și în dātine, Săcelenii, cum se numescū ei în Transilvania, se deosebescū multū de ceilalți Romāni ardelēni.

Femeile, dēr' cu deosebire fetele trāescū în o separațiune orientală. Petrecerī cu danșurī nu se facū decātū la nunte. Dēr' și aici mergū numai cele māritate și la care le-u venitū bărbații acasă. Fără bărbați nu se ducū nici la nunte. Fetele nu esū nici până la biserica, decātū numai în noptea Crăcinnului și în Vinerea Pascilorū de sărutā icōnele, la Sântu-Ionū desū de dimineța de se miruescū și cândū se mărturisescū și se cuminecă.

Mamele, cari au sē-și însore feciorī, în aceste sărbătorī se ducū la biserica și -și cautā cu ochi de vulturū pe viitōrea noră. Numai aici pōte s'o vadă. Junii, cari petrecū totū în România la țerle și economii, nu vedū nici odată fetele. Pe cândū le vine timpulū de însuratū, le alegū părinții pe viitōrea lorū soția și ei vinū numai ca mieii la junghiere de -și baga gātulū în jugulū ascunsū în florī alū santei și dulcei căsătorii.

După ce s'a dusū o rudă, cu deosebire vre o babă din a decea spiță de rudenă la părinții fetei, ca să mai ochescă vre o dată fata, și să arunce vre-o vorbă, că ore nu i-ar fi timpulū sē-i pună invēlītōrea, că, uite, sunt junii cutare și cutare, și o sē vină sē se însore; apoi după cum prinde vorba lāsātă, așa se apropiā totū mai multū, până se ficsēză o seră, cândū junele merge cu părinții la vedere. Fata vine în casă cu o tavă cu dulcēță, oferă dulcēța și dispore. Ea nu grāesce nici

unū cuvēntū sēu dice cel multū: poftiți! Atāta este tōtă vederea. Ochii îi ține plecați. Fiți însă siguri, totū ochesce ea pe sub sprāncene pe viitorulū ei soțū. Decă-i place junelui, se ficsēză sēra de logodnă, decă nu, nu se vorbesce nimicū de logodnă și esū precum au intratū.

Acēsta se întēplă forte rarū.

Acum vre-o 40—50 anī fata venia în casă cu unū buchetū mare de busiocū, care ținēndu-lū la nasū îi acoperea tōtă fața, în câtū junele în adevērū nu vedea mai nimicū.

Cu scōlele, cu civilizațiunea, au începutū acum a se mai desorientalisa. Cu tōte acestea și acum se întēplă de vecinulū celū mai de aproape nu cunōsce fața vecinului sēu, decă-i uritā sēu frumosă, intrēgā sēu schilodă.

Săcelenii se însurau și se mārītau mai nainte numai între ei. Celū multū decă se amestecau cātē o dată cu brașovenii. De cândū cu civilizațiunea s'a schimbatū lucrulū. Advocați, preoți, proprietari; funcționari, mergū și-și alegū cātē o ochēsă sēu cātē o blondinā de la Săcele.

Cernatulū și Satulungū sunt adevērata și principala reședință a Săcelenilorū. Poți să treci pe strade prin Săcele și să cugeti că nu te-a vēđutū nimeni, te-au vēđutū însă tōte babele, nevestatele și fetele. Mai la fie care casă sunt anume făcute găuri mitile în pōrtā sēu în stoborū, fără să se jeneze și să fie observate, ceea ce pe ferēstră

Odobesci, Rîmnicu-Sărăt, Vaslui, Bêrlad, Fălcu, Drănceni, Podu Turcului, Săscuț și Motesci. A plouat puțin la Tergu Ocna, Băcău, Iași, Huși, Adjud, Ivesc Piatra, Buhuși și în genere în Moldova de sus. În România de peste Olt a plouat parțial.

*
>L' Indépendance roumaine.< află că studenții din Bucuresci s'au întrunit la societatea >Unirea< și au hotărît să subscrie o petițiune pe care o voru adresa ministrului instrucțiunii publice și decanului facultății, ca să cêră revocarea d-lui Dr. Rîmniceanu. Studenții voru enumera toate neajunsurile ce le întâmpină de trei ani din partea profesorului.

*
În comisiunea pentru regularea granițelor dintre Austro-Ungaria și România s'a numit, ȳice „România liberă,< în locul d-lui N. Ionescu, d. Leon Negruzzi.

*
Aflăm că în județele Brăila, Ialomița și Husi în România mai toate sêmênăturile sunt compromise din cauza secetii. Dêcã în ȳilele acestea ar ploua, totu ar mai fi speranță în privința porumbului, dar iarba și holdele s'au uscatu cu desêvêrsire. O mulțime de muncitorî ardeleni se întorc din țêrã pe totã ȳiua în Transilvania. din cauzã cã n'au putut gãsi de locu lucru la câmpu în România.

*
La 22 ale curente a fostu unu teribilu orcanu în Apoldulu mare. Vântulu îngrozitoru smulgea din rãdãcinã arborii și-i culcã la pãmentu. Mai mulți ômenî și-au perdutu viețã.

*
Poliția din Lemberg a arestatu și cercetat caselu mai multor persoane, care erau bãnuite cã facu propagandã socialistã. Printre lucrãtorele stabilimentelor d'acolo, s'a gãsit unu apelu, care le îndemna sã ia parte la mișcarea socialistã. Poliția urmãresce cu mare zelul pe conjurați.

Caransebeș, la 24 Maiu 1884.

Cãndu vãtãmãm pe cineva, ilu urim din ambițiune, cãndu unu omu nervosu prinde a bate pe cineva, cu vinã, fãrã vinã, cu cãtu bãtutul strigã mai tare, turbã și dã mai cu putere, și cãndu ruptu de sbuciumare nu mai pôte da, injurã ȳicendũ: >Tãlharulu mi-a scosu sufletulu, uite, m'lovece altã haia din pricina nemerniculu êstuiã!< Elu bate, elu se vaietã, elu dã, elu de cãtrã pãdure; vorba ceea: „hoțulu de pãgubașu!”

Curatũ așã facu frații Maghiari. Nervosu din firea lorũ, hãrțagoșu de soiu cum sunt mititei, bãtu în noi bãtaia orbulu, noi strigãm „vai,” lumea ne aude și tace, frații ne vêđũ și n'au ce ne face, noi ne smãncim din o mână a lorũ și dãmũ în alta. Cu cãtu li se dã mâna pe bãtaie, cu cãtu strigãm mai tare, mai cruntũ dau; êr cãndu nu mai potũ, ne injurã, cã le scotem sufletulu. Êtã mersulu psihologicu alu frãtescei nãstre conviețuiri cu Maghiarii, de cãndu ne cunoscem istoria pãnã astãđi.

În vremurî grele ne-au pusã avangardã spre apêrarea și mântuirea lorũ, împotriva dușmanilor din afarã, cãndu a fostu țera în pace au pusã lanțulu și cnuta pe noi, ne-au storsu puterile, ca sã se imbuie pe sine, êr în lumea largã istoria lorũ ne-a tratatũ dreptũ unu poporũ nemernicu și imbecilu.

Totu așã astãđi ne strîngũ în legi și afarã de legi, ne tragũ sudorea și sângele, drepturile ni-le iau, și totũ noi cei oropsiți, totũ noi cei injurați, nu de altceva dêr fiindcã îi face nervosu rãbdarea și vaetul nostru.

Fiindcã amũ ajunsũ sã vedem din unu colțu alu țerii pãnã în celalaltũ 3 milioane de frați deopotrivã apêsați, fiindcã ne dore a trãi așã, fiindcã nu iubim pe aceea, ce bãtu în noi, fiindcã în fine dorimũ și lucrãmũ și noi pentru o stare mai fericitã, frații Maghiari se în-

verșunã, dau mai amarnicu și strigã în lumea largã: „Luati-lũ de sub mine cã m'omorã!” Ei dau, ei ne oropsescũ, ei ne sugrumã, ei strigã.

Nesdrãvanî ômenî adevãratũ. Dêr nu face nimicũ, Voinicu e cine ține, nu cine dã. Amũ ținutu o miã de ani. „Unde-a mersũ miã, mergã și suta,” vorba Romãnulu.

La Clușiu stegarii culturai apusene în rêsãritũ calcã pe cele mai sfinte suvenirî ale nãstre, batjocorescũ în unu modũ barbarũ tinerimea nãstrã, pe cãndu ea implinesce cea mai sãntã datoriã de pietate față de bãrbații, cari au trãitũ și au muritũ pentru națiunea și țera lorũ. La Clușiu junimea poporulu cavaleru (Lovagias nemzet), cu vorbe și maniere scãrnave insultã femeile nãstre. La Clușiu generația viitoare a poporulu isvorũ de culturã în Orientũ, cu maniere de crișmã infectã pe unu profesorũ în prelegerile sale. La Clușiu poporul patriotũ demonstreã în contra aceluora, cari serbezã credința Romãnulu față de tronũ. Tote êstea ni-le facu frații Maghiari, cu cari ne-a învrednicitũ, cine ne-a învrednicitũ sã trãim frãtesce sub același coperișu. Amarnicã frãțietate!

Le suferu Romãnulu toate astea, onorabili compatrioți, dêr le încrãstã la rãbușu. Inghite Romãnulu, le ia tote la inima lui, își face din tote êstea o tristã comorã, din care va adãpa pe fii și strãnepoți. Êtã partea, ce ne aruncați, de pe masa, din care v'ê imbuibați, pe socotela nãstrã, frați în Christosu, ce ne sunteți!

Nu ne slãbiți din o dragoste, și ne prindeți în alta. Pe cãndu în Ardelũ la Clușiu copiii voștri ne batjocorescũ, pe atunci la Caransebeșu, voi pãrinții țerii ne dați noue semne de dragoste.

În ȳilele astea tocmai trei concetățeni Maghiari moderni, în frunte c'unu medicu asemenea maghiaru de nemũ (dar jidaũ de soiu), cu numele Dr. Weiss, au peregrinatũ la Pesta, la ministrulu Trefort (asemenea maghiaru), ca sã cêrã din paralele țerii 3000 fl. spre susținerea unei grãdinî de bãeți cu scopũ de maghiarizare, fiindũ cã, de! ei fii lui Arpad (?) suntũ bãtuți de D-ȳeu a trãi în mijloculu unui nemũ afurisitũ, între rebelii Romãni bãnãțeni, cari nu numai, cã ținũ la limba și naționalitatea lorũ, nu numai, cã nu se lasã maghiarizați, dar au obrazulu de a fi mai mulți la numêrũ în acestũ colțu de țera, și prin urmare amenințã a rãmenea Romãni, în privința tuturorũ opinirilor D-lorũ, cari sunt martirii maghiarismulu pre aceste pãrți.

Onorabili concetățeni, cari între noi fie ȳisũ, trãiescũ de pe pielea Romãnilorũ, dupã mãrturisirea gazetelorũ ungurescũ, au descrisũ ministrulu pe Romãni de aici de contrari statulu, êr' pe sine dreptũ apostoli sãu mai bine ȳisũ mucenici ai ideei de statũ maghiaru. Ei, cari au înființatũ acea grãdinã, cu nobilu scopũ (?), fãrã para în pungã, numai așã pe socotela babacã Trefort prin lamentãrile și icõna, ce au fãcut-o despre fața Romãnilorũ de aici, au mișcatũ inima ministrulu și acesta le a promisũ, cã va pune mana sa de ferũ, spre mântuirea ideei de statũ maghiaru.

Romãni de aici indignați de purtarea acestorũ onorabilũ concetățeni, i-au luatũ la socotela, unul mai siretũ s'a lãpãdatũ, unul n'a fostu de a-lũ prinde, êr' alũ treilea, Maghiarulũ jidanũ Dr. Weiss, întrebatũ fiindũ, de consente cu cele spuse în gazete în asta privințã și de s'au fãcutũ cu scirea D-sale, a rãspunsũ cu „ba.” — Pune pe hãrtiã D-le, ce spui, i-au ȳisũ Romãni. — Pe onorea mea! a rãspunsũ jidanulu. — Ne cunoscemũ D-le, pune pe hãrtiã, nu te codi au reflectãtu Romãni. — Așta nu-o potũ face, a ȳisũ apostolulu. Atunci suntemũ în curatũ, au sfirșitũ Ramãni. Dar asta la o parte, asemenea caractere gãsimum destule între noi, fii ai lui Arpad, n'are sã ne surprindã, dar alta e mai mare:

De ani de ȳile Romãni grãnițeri, exclusiva poporațiune de aici, setoși și ei de culturã, pe propriile lorũ parale, cãștigãte cu sângele lorũ vãrsatũ pentru patriã, cerũ dela ministru, sã li se concedã înființarea unui gimnasiu confesionalũ. S'au fãcutũ reprezentațiunî, supliciũ, ursorii și totũ ce s'a pututũ, ministrulu însẽ, pãrintesculu și de luminã respãnditorulu ministru, tace în interesulu culturai și a ideei de statũ maghiaru. Pe parale proprii, spre cultivarea unui colțu de țera, ce jertfesce banũ și sânge pentru patriã, nu ni se concede ridicarea gimnasiulu. Nu ni se concede, și asta ni se

intẽmplã din partea concetățenilorũ și ni se intẽmplã asta în Europa civilizatã.

Cãndu unu poporũ întregũ își cere mijloce de culturã din propria-i sudore, nu i se dau, și cãndu 3 indiviđi de trista proveniențã, ceru parale din sudorea altora, pentru unu institutu de maghiarizare, adevã cu scopulu idealũ de a stãrpi popore, lada țerii se deschide. Cumplitã comediã! E revoltãtoriu! Dar o inghițimũ și asta scumpã patriã comunã! Pe noi ne dore și asta, și opinia publicã ungurescã ne trateã de dușmanî ai statulu; ne dore de noi și ei strigã: êrãși „hoțulu de pãgubașu!”

Nu ni se concede școlã, nu ni se êrtã cultivarea dar sã se scie, cã o școlã tristã și puternicã facemũ din desamãgirile cu cari suntemũ hrãniți, școlã, în care se intẽnesc Romãni dela opinã pãnã la Vlãdicã. —

Totu în ȳilele estea la congregația din Lugoșu s'a pertractatũ cauza mediculu din Caransebeșu, êrãși unu maghiaru infocatũ, jidanulu Dr. Ziprioss, care la alegerea de Vice-comite a votatũ cu candidatulu ungorulu, în fine uu patriotũ martinũ ca și cei trei de mai nainte (martirũ pentru chimirũ). Êrã sã fie alegere nouã de medicu, fiindcã terminulu de 6 ani, pe care fusese alesũ a expiratũ. Densulu însẽ a pretestatũ în contra concursulu ȳicendũ cã a fostũ alesũ pe viețã! Audũ vorbã? alesũ pe viațã, (de ce nu și pe mörte?), cãndu legea spune 6 ani și alegãtorii asemenea. La Congregație în privința voinței Caransebeșenilorũ și a legii, a trasũ cum-pãnã pe partea jidanulu, fiindcã de, maghiaru nu e? patriotũ nu e?

Sã se mai scie încã și aceea cã pomenitulũ medicu nu scie buche romãnescã (cãci e patriotũ), și fiindcã țerranii romãni din cercũ și comunã n'au ajunsũ încã la acestũ gradũ de patriotismũ, ca se scie nici unguresce nici jidovesce, e silitũ bolnavulu sã se întelãgã cu acela în a cãrui mână îi stau ȳilele, în limba pãsrãscã. — Amũ ajunsũ sã fim vindecați cu puterea și de limbã strãine. Halalũ de leaculu, ce intrã pe calea asta în stomachulu Romãnulu, dar nu face nimicũ, több is veszett Mohácsnál.

Iatã totũ atãtea ghiolduri la adresa nãstrã și totũ noi dușmanii statulu. Frații maghiari dau și strigã e lungũ pomelniculu acestorũ tratãri frãtescũ și dacã nu ne amũ și propusũ a inghiți sirgitorii și a aduna veninulu totũ, pãnã va da din noi afarã, ar fi trebuitũ sã luãm lumea în capũ. Speranța fraților de a v'ê înmulți numêrulu nu li-o rãpimũ însẽ mai avemũ ȳile de traiũ pe acestũ pãmentu, stãmũ loculu și inghițimũ se vedemũ cãtu va durã și acestũ procesũ. —

La 3 (15) Maiũ, ȳi sãntã și neuitã și noi Romãni de aici amũ serbatũ dulcea aducerea aminte a fraților cãduți pentru națiune, patriã și tronũ. O societate frumoșã a eșitũ în o pãdure din apropiere cu musicã și veselã. Am dusũ și copii noștrii, sã mai vadã și ei odatã și sã ținã minte! Petrecerea cu toaste și hore au duratũ pãnã în nôpte. Gendarmi nu am avutũ nici asistențã universitarã, nici chiarũ culte cãntece scãrnave. Cu tote estea însã ne amũ petrecutũ cu toți bine și întorcẽndu-ne pe la casele nãstre, deși nu ne amũ aflatũ ferestrele și porțile sparte (fiindcã de, aici fraților nu le dã mâna se facã glume pröste), amũ dormitũ totũ în pace.

S'au fãcutũ cercetãri ascunse, cã nu cumva amũ pusũ Daco-Romãniã la cale, dar acelea au fostũ ridicule cãci țiganii musicãni au ajunsũ la rolulu de polițai, dar nici acestia n'au sciutũ sã spunã altceva. decãtu cã s'a ȳisũ sã trãieascã Romãni și la anulũ cu bine.

Rãdãcinã.

Corespondențã particularã a >Gaz. Trans.<

Bucuresci, 17 Maiu.

Timputũ bãilorũ a inceputũ și totuși boerii stau adunați în orașulu lui Bucurũ și chibzuescũ asupra celor de fãcutũ, ca Romãnulu sã-i mergã mai bine în ȳera-romãnescã.

Revisuirea constituțiunii în curẽndũ se va termina și parlamentulu de bunã sãmã nu se va inchide mai înainte de a votã noua lege electoralã. Unii sunt însã de pãrere, cã discutarea și votarea acestei legi va fi amãnatã pãnã la sesiunea de tömnã.

n'ar putã-o face. S'a intẽmplatũ, cã trecẽndũ cãte unũ june, fata l'a vêđutũ cãscãndũ sãu suflãndu-sã și displãcẽndu-i, cãndu a pețit-o l'a refusatũ numai din acestũ motivũ.

Așũ dori ca toți Romãni sã cunoscã totũ atãtu de puținũ despãrțirea sãu divorțulu, cum ilu cunoscũ Sãceleni. În Sãcele abia din generațiune în generațiune dêcã se intẽmplã vre-o despãrțire. Care se fie cauzele aceste: fericite aparințe sociale? Suntũ mai multe! În casulu ãntãitũ este sentimentulu religiosu. Ce a legatũ biserica, Sãceleni nu mai desfacũ. Bunãstarea materialã încã își are influința sa insemnatã. Femeile sunt renumite de rãbdãtore sãu paciente. Cãndu suntũ nefericite în cãsãtoriã, ele suferũ și tacũ. Cum am vêđutũ mai susũ bãrbații se intẽnescũ numai de cãte-va ori în anũ cu femeile lorũ. Priu urmare nici nu au timpũ sã trãescã rãu împreunã. Pe cãndu ar incepe sã se urascã unii pe alții și sã încẽpã neunirile, se despartũ, ducẽndu-se bãrbații la economiile lorũ, êr femeile rãmãnũ acasã. Așã ei trãescũ totũ ca insurãței.

Femeile sunt frumoșe, chiar prea frumoșe. Sunt inteligente și lucrãtore.

Pentru tote aceste calitãți fetele din Sãcele sunt foarte cãutate, foarte multe sã mãritã în România.

Așã sunt Sãceleni și unele datine ale lorũ. Le-amũ

amintitũ pentru ca sã cunoscemũ puținũ tãrẽmulũ pe care sã petrece istoria ce vinũ sã vi-o narezu.

* * *

Cãți ani vorũ fi nu sã scie, cãci s'a intẽmplatũ de multũ și familia, în care s'a intẽmplatũ istoria, ađi nu mai esistã.

Êrã odatã unũ Sãceleanu forte avutũ cu numele Petru Belianũ. Tãrã lui acoperea unũ câmpũ întregũ. Ciobanii lui bãteu ciobanii dela dece tã le. Elũ ducea lãna la Brașovũ pe o sutã cincũ-deci de carẽ celũ puținũ. Avea herghelii de cai sãlbaticũ ca valurile Dunãrii. Avea atãtea vaci, încãtu putã sã facã baltã albã de lapte, dar cine avea grija lorũ se le mulgã. Le sugeau vițeei și șerpii.

Elũ avea numai unũ copilũ cu numele Mãrcelũ. Mãrcelũ erã frumosũ, erã și deșteptũ. Cu tote cã erã numai de douẽ-deci de ani, elũ erã mâna cea drẽptã a bãtrẽnulu Belianũ.

Zãmãra pusese la Crãciunũ ochii pe Florica lui Stiubeiu, și a ȳisũ în sine: >numai Dumneȳeu s'o țina, acãsta are sã-mi fie norã!< Plãcutu-i-a Zãmãrei de Florica, ori de cele douẽ mii de oi și totũ atãtea mii de galbeni, ne vomũ luminã în cele urmãtore. Nicũ Belinesci, nici Stiubesci ađi nu mai esistã. Peste mormintele lorũ putemũ sã spunemũ ađi totũ ce scimũ, totũ ce ni s'a spusũ.

Belianũ venisã pe Crãciunũ acasã. Mãrcelũ remasese la tãrã. Zãmãra venindũ dela bisericã ȳice cãtrã Belianũ:

— Bãrbate dragã, am aflatũ fatã la alũ nostru. Stiubeiũ are o fatã cu numele Florica! — Iã sãma sã nu fie frumoșã ca și elũ, scurtã, grosã, nodorõsã, ca unũ piciorũ de porcũ.

— O, ce grãesci.

— Ce vêđũ, aceea grãescũ, ȳice bãtrẽnulu, au nu-i Stiubeiu cãtu unũ putineiũ și nodorosũ ca o buturugã de teiu, cu cãciula țurcanã trasã pãnã în cãfã, de pare cã cãciula ilũ pörtã pe elũ, nu elũ cãciula.

— Li, li, bãrbate, cã minunatũ mai ești ađi în ȳiua de Crãciunũ.

— Ea ascultã muere, cunoscũ pe Stiubeiũ?

— Ce vorbã! Pare cã nu trece în totã ȳiua pe sub ochii mei colea la stoborũ!

— Cunoscũ și pe Trina sãu mai bine pe Leapșã?

— Mẽ întrebũ ca-și cãndu nu m'ãși fi despãrțitũ numai acum de ea ici la pörtã.

— Bine! Ei, ce? vrei sã-mi inglođi pe Mãrcelũ în noroiulu lui Stiubeiũ? Eu cu Anturagã și cu mœcãrãnulũ de Stiubeiũ, cuscri! Dêcã-ți place sã te sãruți cu Leapșã, nem nimicũ, dar Mãrcelũ este alũ meu. Singurulũ moșteanũ și n'amũ ce mai este din familia nãstrã, și apoi sã-lũ aruncũ în o gãrlã cu Stiubeiu? Unde-ți suntũ mințile babo?

(Va urma.)

Aronũ Densușanu.

Pe când deputații lucrează în cameră, fără de a avea opozițiune, în același timp în afară de cameră opozițiunea își încheie rândurile, preparându-și tărâmul pentru alegerile viitoare.

Opozițiunea crede, că e foarte potrivit timpul de a intra pe față în acțiune afară din parlament în contra guvernului d-lui Brătianu.

De acea capii opozițiunii convocă și organizează în totă țera întruniri publice, în care se discută specialmente numai chestiuni interne; în ceea ce privește politica externă se mărginesc a o atinge numai în trecutul, fără a arăta o direcțiune pozitivă, care ar servi dreptul angajamentului venind la putere.

Aderenții opozițiunii se înmulțesc pe zi ce merge și mai cu seamă nepotismul, ce domnesce astăzi, împinge pe mulți oameni onesti și serioși ca, nevoind a intra în vr'una din arenele luptelor de partid, să privească cu indiferență la politica militantă ce se desfășură în interiorul țării cu atâta inverșunare.

E tristă lucrul a vedea, cum cele mai bune puteri, cele mai oneste caractere se tocesc și se mistuesc în această politică militantă, care numai bine n'a adus și nu va aduce nămolului românesc.

Cel mai mare rău ce rode la rădăcina guvernului d-lui Brătianu este, după mine, cumulatul său așa numitul bugetarism, ca o persoană să aibă în același timp câte cinci și deșce slujbe, er altul, fie chiar specialist într'o ramură seu alta, să fie cu desăvârșire o-rorsit.

Opozițiunea cunoște această slăbiciune a guvernului și de aceea scie să-o exploateze de minune.

Neapărat și guvernul cu omenii săi militază neobosit în combaterea opozițiunii. Trecutul ei este într'una luat drept basă de plecare în a-i face cele mai mari acușatiuni de nepatriotism și de sarcini grele ce ar fi impus asupra țării; și ca combaterea să aibă rezultatul dorit la alegeri, partidul guvernamental și-a ales și organizat un comitet central cu reședința în Bucuresci. Acest comitet este însărcinat a institui și organiza în toate județele subcomitete, cari să lucreze la avisul celui din Bucuresci, și astfel cu puteri unite să respingă năvala ce ar voi să dea opozițiunea asupra puterii.

Comitetul central, după câte aud, va scote un diaru pe acțiune în valoare nominală de 200 mii franci, care să apere politica așa numitul partid liberal — Brătianist.

Lumea așteptă cu mare nerăbdare aparițiunea acestui diaru militant de ocaziune, ca să vadă intrucât programul lui s'ar abate dela cunoscutul program al »Românului«; căci știut este, că bătutul Rosetti a fost și este un trup și suflet cu d. Brătianu.

Acest rău al poliției militante are și un bine, acela de a face mai cu seamă pe tânăra generațiune, să se gândescă serios la viitorul Românilor și să inaugureze o politică bărbătească și sinceră.

E știut, că politica militantă e timidă și umilită în afară, bugetarofilă și cumulară înăuntru; er politica bărbătească și sinceră esclude aceste umiliri și lupte sterile pentru buget; ea caută cu arma științei, cu curaj bărbătesc și cu gândirile omului luminat numai la stabilirea și consolidarea viitorului unei națiuni.

Acăsta în înțeles-o noua generațiune și a început a se mișca.

Neapărat e lucru firesc, ca mișcările ei să nu placă multora, cari erau deprinși a își mărgini totă acțiunea într'un cerc foarte restrins local.

Mulți erau din cei înregimentați în taberile partidelor militante politice de până astăzi se încercă a atrage în partea lor tinerimea și a face să se amestece în aceste lupte.

Tinerimea însă s'a ferit de auste înregimentări și merge pe o cale de ea însăși croită și care poțe să dea cele mai bune rōde pentru propășirea nămolului românesc.

Din aceste împrejurări se esplică și furtunosele ei adunări dela universitate, manifestate în contra unor profesori, cari credeu, că sunt chiamați de prevedința... bugetară în a croi demersuri politice acelora, cari deja sunt oameni maturi, cu vederile și convingerile lor proprii.

Din acest punct de vedere judecat lucrul, eu cred, că era cu mult mai bine în a lăsa noua generațiune să-și plămădescă singuri calea pentru viitorul ei politic, decât să se amestece în frământările lor acei oameni pasionați pentru lupte militante și cari nu vedd decât prin prisma intereselor lor particulare.

Omenii noștri politici ar trebui se ia exemplu în această privință dela vecinii noștri Unguri, cari să silescă din toate puterile lor, ca fanatismul național să îl sădăscă în inimile tinerimei încă din frageda etate, er nu ca ai noștri să lă stângă și să lă năbușescă chiar și acolo unde el; neglijat și nenutrit, vine prin instinct natural de sânge să izbucnescă.

Dunărescu.

Corespondința noastră din Comitate.

Buteni, 3 Mai 1884 n.

În ziua de 30 Aprilie n. fu alegere de medicu cercual în opidul Buteni (com. Arad). Românii n'au isbituți să-și alegă un creștin, ci ca și în alți ani s'alesu un jidan, Fekete József (din Shvarz), care nu pricepe limba poporului. Pre cât am înțeles bieții alegători români ar fi voit să se protesteze, dar părăsindu-i conducătorii lor prin retragere dela votare, er alții ținându cu jidovimea ca d. e. notariul I. P. și alții, românii fură siliți să tacă.

După alegere s'a dat beutura, și după ce toți se amețiră, pășese d. notariul Isidoru Popescu, care, suntem siliți din nenorocire a o spune, în loc de a fi mai pasiv, decât pozițiunea sa nu-i iertă a se mișca românesc, totdeuna a luptat cu mare inverșunare contra intereselor naționale ale poporului românesc, — pășese d. în mijlocul publicului, 30, 40 de inși cu jidovi cu tot și propune a se aclama candidat de deputat la dieta țării, pentru cercul Iosașelului, d. jude reg. din loc Naszady Ivan cu program guvernamentală. La acăsta toți erup în »élyen« — urî. Au mai vorbit cu mare însuflețire și s'a blamat mult preotul din Paiușeni Teodoru Rada și învățătorul din Chisindia Filimonu Ardelenu.

Se vorbesce, că ambi ară ave o afacere și prin acăsta cred dēnșii că vor câștiga, pentrucă altcum nu ne putem esplica ecăst pas răstăcit al D-lor, știindu-i până acuma că totdeuna au ținut la stindardul național.

Altcum slăbiciuni de aceste mai avem noi pe aici mai vortos în protopresbiteratul Halmagiului cu puțin excepțiuni.

Reușita domnilor e mai ca sigură, de orec în protopopiatul Buteniului ne lipsese de presente un conductoriu de influință, er în prot. Halmagiului păstoresce părintele Ioanu Groza, cel care a dispus să se cânte unguresce în biserica românească. Părintele Groza decă ar ține la stindardul național nu cu gura ci cu inima, atunci în cercul electoral al Iosașelului totdeuna am reuși cu candidatul național. Din nenorocire însă D-sa, de un timp încōce, nu ne putem esplica din ce cauze, a stricat foarte mult cauzei naționale. Gurile rele d. că și D-sa ține mult la »resultatele practice.« Nu scim până când.

Prin urmare domni și frații noștri patrioți Maghiari după ce le succese a învinge pre candidatul național în doue peride, acum numai un pas mai făcură și delatură și pre »Viitoristul« G. Constantini.

Subcomitetul electoral resp. partida națională nu face nici o mișcare. Din partea comitetului central esecutiv din Arad avem îndrumare să ne ne angajăm cu nimene, pe când domni patrioți s'au luat de timpuriu și prin ajutorul jidanilor de cari se află în totă comuna, corup și atrag pre alegatori în castrele lor. Astfel când vom începe noi a ne mișca ne vom pomeni singuri. Să nu credă însă nimere, că poporul va alege deputat cu program guvernamentală din convicțiune; nu! Poporul nostru în genere încă tot nu pre scie ce e guvernamental și ce e național. Presiunea, gandarmeria, corupțiunea, lipsa de conducători, preoții noștri cei slabi, — acestia aleg deputatul guvernamental!

Astfel stăm noi cu cauza națională în cercul Iosașelului, astfel cred vor sta mai mulți în comitatul Aradului.

În cauza alegerii de delegați la conferința generală din Sibiu nici până aci n'am căpătat instrucțiuni dela comitetul central din Arad. Noi tot am acceptat. Pe semne în comitatul Aradului nu s'a ales nici un delegat, cel puțin nu sciu unde s'ar fi făcut alegere. Poțe că nici nu se vor alege. Cine scie ce va mai fi și acăsta?

Tiberiu Grac.

Academia Română.

(Urmare.)

II. Premiul Statului Heliade Rădulescu de 5.000 lei se va decerne în cursul sesiunii generale din Martie-Aprile 1885, unei cărți scrise în limba română cu conținut literar, care se va judeca mai meritōriă printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1883 până la 31 Decembrie 1884.

NB. Concurenții la aceste premii vor binevoi a trimete la cancelaria Academiei române în Bucuresci — Palatul universității — operele lor, cari vor fi în condițiunile de timp aci însemnate, în câte 12 exemplare, până la 31 Decembrie 1884.

III. Premiul Statului Lazaru, de 5.000 lei se va decerne, în sesiunea generală a anului 1885, celei mai bune disertațiuni scrise în limba română asupra următorului subiect:

»Studiu asupra agriculturii, industriei și comerțului în România.«

Lucrarea va trata despre starea actuală a acestor trei ramuri de producțiune și despre mijlocele de a le ameliora. O ochire asupra istoriei economice a României în seculii 17, 18 și 19 va precede acăstui studiu. Studiul va fi făcut din punctul de vedere economic și

tehnic. Manuscrisul trebuie să cuprindă materie pentru cel puțin 300—400 pagini de tipar în 8° garmond. Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1884.

IV. Premiul Statului Heliade Rădulescu de 5.000 lei se va decerne, în sesiunea generală din Martie-Aprile 1886, celei mai bogate colecțiuni de arii populare române. Colecțiunile vor trebui să înțerească următoarele condițiuni:

1. Ariile să fie arangiate pentru clavir și la melodiile cântate din gură, pentru clavir și voce cu însemnarea cuvintelor sub note.

2. Să fie însoțite de o indicare pe cât se va pute mai completă a publicărilor anterioare de melodii române.

3. Să se arete locul și împrejurările, în cari au fost adunate melodiile cele noue.

Terminul presentării colecțiilor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1885.

V. Premiul Statului Lazaru de 5.000 lei se va decerne în sesiunea generală din Martie-Aprile 1887 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect.

»Flora descriptivă a unui județ din România« după alegerea concurrentului.

Manuscrisul trebuie să cuprindă materie pentru 300—400 pagini de tipar în 8° garmond.

Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 31 Decembrie 1886.

VI. Premiul Alexandru Ioanu Cuza, de 4.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din primăvera anului 1887 celei mai bune disertațiuni în limba română asupra următorului subiect:

»Istoria Românilor în Dacia Traiană, dela Aurelian până la fundarea principatelor Moldova și Țeraromânească.«

Intinderea operatului va fi de 20 cōle de tipar în 4° mic seu 8° ordinar cu litere cicero. Terminul presentării manuscriselor va fi 31 Decembrie 1886.

NB. Manuscrisele relative la premiile de sub N-rii III, IV, V și VI se vor presinta anonime, purtând o devisă, care va fi reproducă pe un plic sigilat conținând numele concurrentului.

Academia își rezervă dreptul de a tipări în publicațiunile sale lucrările ce se vor premia.

Diverse.

Unu ncu avocat. — D. Dr. Theodoru Mihali a deschis cancelaria advocatuală în Deesiu.

Necrolog. — Familia Cirlea din Alba-Iulia cu durere anunță mōrtea iubitelui soț, tată, soțru și frate Samuilu Cirlea, în etate de 73 ani. Fie'i țerina ușor!

Opinca. — Maghiarii, cu ocaziunea eroismului ce l'au dezvoltat în Clusiu, s'au exprimat: »opinca s'a ridicat în contra cismei, dar nici când nu se va face cismă.« Unu Român mai deunăzi, auzind de acăstă exprimare a d.șu: »Opinca se va face cismă, dar nief odată cismă cu pinteni!«

În momentul de a pune diarul sub presă primim următoarea telegramă:

Arad, 31 Mai.

Venindu-ne la cunoscință că președintele comitetului central esecutiv, Ionu Popovici Deseanu, care în ședințele de Lună și Marți ale comitetului a militat pentru intrarea Românilor în partida guvernamentală, a făcut alianță cu organele comitatense pentru desavuarea hotăririlor comitetului, convocând în mod clandestin pe Mercurea viitoare o conferință la Arad a alegătorilor români din comitat; subsemnații membri ai comitetului central, voind a feri pe alegătorii români de mistificările și seducerile ce se intenționează, le aducem la cunoscință hotăririle comitetului central, privitoare la atitudinea Românilor față cu alegerile de deputați.

Acele hotăriri ale comitetului sună astfel:

Românii din comitatul Aradului iau parte activă la alegeri pe basa programei naționale stabilită în conferința din Sibiu la 1881.

Ei vor luptă în opoziție față cu guvernul; îndatorindu-se a sprijini moralmente pe candidații opoziției de ori ce nuanță.

În cercurile unde partida națională română nu va ave candidații săi, vor vota pentru candidații opoziției maghiare.

Opozițiunea maghiară la rândul ei asemenea s'a angajat a lucra pentru reușita candidaților naționali români în cercurile Radna, Boroșneu și Iosașel.

D. Deseanu declarând categoric că, după încheierea ședințelor comitetului, va zădărnici esecutarea hotăririlor acăstui comitet și că va combate pe față acele concluse, subscrișii vedem în acăst demers al domniei sale un atentat la programa și solidaritatea națională.

Drept aceea îl considerăm ca eșit din partida națională.

Subscrișii membri ai comitetului central esecutiv, pentru salvarea onōrei naționale și concluseră comitetului, ne simțim moralmente îndatorați a le esecuta noi înșine.

Nicolau Philimonu, Dr. Dumitru Magdu, Ionu Campianu, George Telescu, Dr. Ionu Popu, Pavelu Truța, Ionu Moldovanu, Gregoriu Venteru, Vasile Mangra, M. B. Stănescu.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 31 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aură ungară 6%	122.70	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aură 4%	92.05	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ung.	116. —
Imprumutul căilor ferate ungare	142.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.60	Rentă de hârtie austriacă	80.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119. —	Rentă de arg. austr.	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.60	Rentă de aură austr.	102. —
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Acțiunile băncii austro-ungare	862. —
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101. —	Act. băncii de credit ung.	310.52
Bonuri cu cl. de sortare	100.52	Act. băncii de credit austr.	309.30
Bonuri rurale transilvane	101.50	Argintul — Galbini împărătesci	5.75
		Napoleon-d'ori	9.70
		Mărci 100 imp. germ.	59.75
		Londra 100 Livres sterlinge	122.30

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Maiu st. v. 1884.

Rentă română (5%)	Cump. 94 ¹ / ₈	vënd. 95 ¹ / ₈
Rentă rom. amort. (5%)	95 ¹ / ₄	95
convert. (6%)	98 ¹ / ₈	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 ¹ / ₄	105 ¹ / ₄
" " " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ³ / ₄
" " " (7%)	103 ¹ / ₂	104
" " " (6%)	99 ¹ / ₈	100
" " " (5%)	90 ⁵ / ₈	90 ¹ / ₂
Banca națională a României	1379.	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	379.1 ¹ / ₂	—
" " Națională	237.	—
Aură	3.40 ¹ / ₂	3.40
Bancnote austriace contra aură	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 31 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.31	Vënd. 9.33
Argint românesc	9.24	9.28
Napoleon-d'ori	9.64	9.67
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” ¹ / ₂ ”	6 ” ”
” ” ” ¹ / ₄ ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” ” ¹ / ₂ ”	18 ” ”
” ” ” ” ¹ / ₄ ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . . . — „ 10
Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:
Pentru repetiri de 3—4 ori 10%
” ” ” 5—8 ” 15%
” ” ” 9—11 ” 20%
” ” ” 12—15 ” 30%
” ” ” 16—20 ” 40%
Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

3—3

ANUNȚU.



Magazinul de haine
Ioană Bidu



decorat cu medalia de merit pentru fasonul cel elegant al hainelor espuse la espozitiunea din Sibiu 1881, se recomandă onor. publicu cu tot felul de haine și stofe pentru domni și copii asemenea și haine de preoi pentru biserică și afară de biserică, după moda și fasonul cel mai nou, cu prețuri foarte moderate. Tote comanda se vor face prompt.

Apelându la sprijinul onor. publicu român il rōgă să binevoiască a lă onoră cu prezența Domniilor lor în magazinul său care se află în

Strada Teatrului Nr. 311.

2—3

Concursu.

Devenind vacante 10 din ajutorele acordate la învățacei de meserii în anii trecuți, se publică prin acesta din nou concursu la 10 stipendii de câte 25 fl. pe an, menite pentru tineri români, cari voiesc a învăța vre-o meserie, dar mai cu semă: rotăria, lemnăria (bărdășia) faurăria, mēsēria, (tēmplăria), cismăria, pālăria, curelăria, șelăria, mașinăria agricolă.

Cererile au se înaintă comitetului »Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român» în Sibiu până la 20 Iunie st. n. 1884. Cererile intrate mai târziu nu se vor considera.

La cerere se se acudă:

- 1) Atestat de botez, din care se se vedă, că concurentul este de nascere român și că are cel puțin vârsta de 14 ani.
 - 2) Atestat scolaric, din care se se vedă, că concurentul are cel puțin cunoștințele, ce se predau în școlile primare din Austro-Ungaria și se cunoscă și o altă limbă folosită în țēră, precum maghiară sau germană.
 - 3) Reversu dela părinți sau tutori, prin care aceștia se obligă, că vor lăsa pre fiii sau pupulii lor să învețe meseria, la care se aplică, până când vor eși sodali cu atestate în regulă.
 - 4) Contractul în originalu său în copii vidimată, ce părintele sau tutorul concurentului a încheiat cu măiestrul la care învățacelul este primit spre a învăța meseria.
- Avendă învățaceii purtare bună în tōte privințele, stipendiul conferit li se lasă în folosire până la terminarea învățaturii, ficsată în contractu.
- Din ședința comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 18 Maiu st. n. 1884.

Iacobu Bologna, v.-președinte.

Dr. D. P. Barcianu, secretariu.

4—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicu băcănii din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicu, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide ērași Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenu și ale on. oșpeți dela băi, atātu prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.